Czytanie dzieciom książek ma moc!

Czytanie książek dzieciom ma wiele zalet, każdy rodzic doskonale o tym wie. Nie tylko pozytywnie wpływa to na rozwój dziecka, ale przede wszystkim pomaga im lepiej zrozumieć otaczający ich świat, dlatego tak wiele kampanii społecznych jest poświęconych temu tematowi. Im wcześniej zaczniemy praktykować czytanie tym szybsze efekty przyniesie. Codzienne głośne czytanie dziecku jest czynnością niezwykle cenną, niemalże magiczną, zaspakaja bowiem wszystkie emocjonalne potrzeby dziecka, wspiera jego rozwój społeczny, psychiczny i intelektualny. Według badań wystarczyć czytać dziecku 20 minut dziennie, by mogło ono prawidłowo kształtować swoją osobowość, rozwijać się intelektualnie, emocjonalnie i społecznie. 
Dlaczego czytanie jest tak ważne i jaką moc za sobą niesie? Oto kilka oczywistych konsekwencji czytania dzieciom.
1. Książki rozwijają wyobraźnię i zwiększają zasób słownictwa.
Oczywistym jest fakt, iż podczas słuchania treści bajek, dziecko uczy się wymawiania nowych słów, wykorzystuje je w mowie codziennej oraz w konsekwencji nabywa szybszej umiejętności czytania w przyszłości. Przede wszystkim czytanie pobudza wyobraźnię dziecka i kreatywność, dzięki czemu czytanie dostarcza bodźców do tworzenia nowych historii i przemyśleń na temat funkcjonowania świata. 
2. Książki umożliwiają dziecku zdobywanie wiedzy.
To nic innego jak dbanie o to by mózg naszego dziecka był zdrowy. Czytanie stymuluje lewą półkulę mózgu, która jest odpowiedzialna między innymi w zrozumieniu i przetwarzaniu języka. Udowodniono, iż aktywność mózgu jest o wiele większa u dorosłych, którym w dzieciństwie czytano książki. Pierwsze sześć lat życia dziecka jest najważniejszym czasem dla zdrowego rozwoju mózgu, dlatego tak ważne właśnie w tym okresie jest jego stymulowanie.„Badania pokazują, że czytanie dzieciom na wczesnym etapie rozwoju jest jednym z ważniejszych czynników, decydującym o przyszłym radzeniu sobie w szkole”.  Czytanie dziecku ćwiczy koncentrację oraz pamięć, rozbudza wyobraźnię. Nawyk czytelniczy zakorzeniony w dziecku już od najmłodszych lat, skutkuje  w przyszłości, dziecko nabywa  umiejętności wspierające efektywną naukę. Nauka czytania nie sprawia mu większej trudności, a zasób słownictwa, jego poprawność lokuje się na wysokim poziomie.
3. Wspólne czytanie książek, to przede wszystkim sposób na miłe spędzanie czasu. Tworzenie bezcennej więzi z rodzicem.
Spędzanie z dzieckiem czasu jest najważniejszą rzeczą jaką możesz dla niego zrobić, więc dlaczego tego nie zrobić w domowym zaciszu z książką w ręku? Dobrze jest, gdy czytanie wiąże się z codziennym rytuałem, np. czytaniem wieczornym przed snem, stanowi wtedy pewnego rodzaju zorganizowaną wspólną aktywność.  Wspólne czytanie zaspokaja w dziecku uczucie miłości, bliskości, które ma kluczowy wpływ na tak ważny jego emocjonalny rozwój. Czytając dziecku budujesz u niego poczucie bezpieczeństwa, pozwalasz mu zrozumieć pewne pojęcia i zdarzenia, których jeszcze samo nie doświadczyło. Codzienne czytanie może posłużyć do prowadzenia przez dziecko rozmów na temat usłyszanych treści oraz skojarzeń z nich wynikających.
4. Podczas czytania dziecko wycisza się, uspokaja i trenuje skupianie uwagi.
Niestety również dzieci doświadczają stresu, czasami znacznych ilości, czytanie wydaje się naturalną metodą łagodzenia ich napięcia i niepokoju. Podczas słuchania bajek, dziecko przenosi się w sferę wyobraźni, wtedy zapomina o swoich obawach i troskach i jest wstanie się skupić na tym co miłe i przyjemne, relaksuje się. Podczas czytania i zabawy dzieci mogą spotkać się z różnymi trudnymi sytuacjami, a dorośli mogą pomóc im myśleć o tym, jak sobie z nimi radzić. 
5. Kształtuje się empatia.
Empatia, jaką dziecko odczuwa w stosunku do bohaterów o których słyszy podczas czytania bajek, powoduje, że jego mózg ma taką samą wrażliwość na prawdziwych ludzi. Książki mogą pomagać dzieciom zrozumieć, jak inni ludzie czują i myślą, jak można im pomóc w trudnych sytuacjach. Każdy rodzic pragnie by jego dziecko było pomocne, grzeczne i uwrażliwione na krzywdę innych, a czytanie zdecydowanie takie postawy kształtuje.
Czytanie bajek dzieciom, a oglądanie bajek w telewizorze.
„Czytanie dzieciom i ograniczenie korzystania z mediów elektronicznych to najlepsza inwestycja w ich przyszłość.” 
Jim Trelease

Wybór książka czy telewizor, tak naprawdę zależy od nas rodziców. Czytanie dziecku wymaga od nas wygospodarowania czasu, zaangażowania, chęci. Często łatwiejszym sposobem wydaje się włączenie dziecku bajki w postaci animowanej, na pozór wydawać by się mogło iż treści przekazywane są podobnie, a efekt taki sam. A jednak, oglądanie  przetworzonych, migających obrazów w nadmiernych ilościach spowalnia rozwój naszego dziecka i ma całkowicie odwrotny efekt niż czytanie książek. Dziecko często zaczyna być drażliwe, mieć kłopoty ze snem. Wpada w stany lękowe i napady histerii, często odcinając się od świata realnego. Zaś w największym stopniu zaobserwowano pogorszenie się relacji społecznych i pogorszenie wyników w  nauce, zupełnie odwrotnie jak podczas czytania.

Czytanie dzieciom książek ma ogromną moc, gdyż niesie za sobą ogromne korzyści, ale czytanie nie ma być jedynie koniecznością, ale przede wszystkim przyjemnością dla Was i dla dzieci.  Czytajmy dzieciom dobrą literaturę, poznajmy ich preferencje i zainteresowania, wybierajmy tytuły w porozumieniu z dzieckiem, bo to dla niego czytamy. Gusta, także te literackie kształtują się w dziecku od małego. Pamiętajmy, że wspólne czytanie ma być zabawą i przyjemnie spędzonym czasem!
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